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Σε απάντηση της  εν θέματι ερώτησης και σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες της Εθνικής Αρχής 
Συντονισμού του ΕΣΠΑ, σας γνωστοποιούμε τα εξής:

Το Εταιρικό Σύμφωνο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) 2021-2027 είναι ένα κείμενο στρατηγικών 
κατευθύνσεων και βασικών επιλογών πολιτικής, το οποίο αποτυπώνει τις αναπτυξιακές 
προτεραιότητες της χώρας. Αναπτύσσεται σε επίπεδο Στόχων Πολιτικής και αποτελεί το έδαφος επί 
του οποίου θα σχεδιαστούν τα νέα Προγράμματα με καταγραφή επιμέρους δράσεων. 

Οι πέντε Στόχοι Πολιτικής, οι οποίοι αποτελούν πολιτικές προτεραιότητες του συνόλου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι οι ακόλουθοι:

• Mια Ευρώπη πιο ανταγωνιστική και πιο έξυπνη μέσω της προώθησης του καινοτόμου και 
έξυπνου οικονομικού μετασχηματισμού και της περιφερειακής συνδεσιμότητας ΤΠΕ.

• Mια πιο πράσινη και ανθεκτική Ευρώπη με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και 
καθ’ οδόν προς μια οικονομία μηδενικών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, μέσω της 
προώθησης της δίκαιης μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας, των πράσινων και 
γαλάζιων επενδύσεων, της κυκλικής οικονομίας, του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και 
της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, της πρόληψης και της διαχείρισης των κινδύνων, 
και της βιώσιμης αστικής κινητικότητας.

• Mια πιο διασυνδεδεμένη Ευρώπη μέσω της ενίσχυσης της κινητικότητας.

• Mια πιο κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη μέσω της υλοποίησης του ευρωπαϊκού 
πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων.
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• Μια Ευρώπη πιο κοντά στους πολίτες της μέσω της προώθησης της βιώσιμης και 
ολοκληρωμένης ανάπτυξης των αστικών, αγροτικών και παράκτιων περιοχών, καθώς και 
μέσω της στήριξης τοπικών πρωτοβουλιών.

Σύμφωνα με το «Σχέδιο Ανάπτυξης για την Ελληνική Οικονομία» (Νοέμβριος 2020) η ισχυρή 
αύξηση της παραγωγικότητας – βασική προϋπόθεση για την ουσιαστική σύγκλιση του ελληνικού 
με το μέσο ευρωπαϊκό εισόδημα –απαιτεί αύξηση του παραγωγικού κεφαλαίου και επομένως νέες 
επενδύσεις καθώς και ενσωμάτωση καινοτόμων μεθόδων παραγωγής και νέων τεχνολογιών με 
παράλληλη αύξηση των εξαγωγικών δυνατοτήτων.

 Στη βάση αυτή, οι κύριες επιλογές πολιτικής, όσον αφορά την επιχειρηματικότητα και καινοτομία 
στο ΕΣΠΑ 2021-2027 και ειδικότερα στον Στόχο Πολιτικής 1 «Μια Ευρώπη πιο ανταγωνιστική και 
πιο έξυπνη μέσω της προώθησης του καινοτόμου και έξυπνου οικονομικού μετασχηματισμού και 
της περιφερειακής συνδεσιμότητας ΤΠΕ», περιλαμβάνουν:   

 Ενδυνάμωση του οικοσυστήματος έρευνας και καινοτομίας με βάση τις προτεραιότητες της 
Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης- και των μηχανισμών διάχυσης και υποστήριξης της 
καινοτομίας σε όλο το εύρος των  απαιτούμενων δραστηριοτήτων – ενίσχυση συμπράξεων 
ερευνητικών φορέων και επιχειρήσεων, 

 Ενίσχυση της καινοτόμου επιχειρηματικότητας και της επιχειρηματικής καινοτομίας με την 
παροχή κινήτρων για αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων και νέων ιδεών από 
υφιστάμενες και νεοφυείς επιχειρήσεις και την υποστήριξη της ανάπτυξης/υιοθέτησης μίας 
ευρύτερης άποψης για την καινοτομία από όλους τους κλάδους της οικονομίας (π.χ. στον 
τουρισμό και τον πολιτισμό), 

 Ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων με έμφαση στον ψηφιακό μετασχηματισμό (Industry 4.0) 
και σε φιλικές προς το περιβάλλον διαδικασίες και προϊόντα, 

 Δημιουργία υποδομών και μηχανισμών στήριξης της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας 
(π.χ. Innovation Agency), 

 Στρατηγική επένδυση στο τουριστικό οικοσύστημα με βάση την εθνική και τις 
συμπληρωματικές περιφερειακές στρατηγικές για τον τουρισμό, 

 Μέτρα για την αύξηση του μέσου μεγέθους των ελληνικών επιχειρήσεων, προώθηση 
συνεργασιών μεταξύ ΜμΕ (π.χ. με δημιουργία clusters) ή/και με μεγαλύτερες επιχειρήσεις με 
στόχο τη διευκόλυνση της πρόσβασής τους σε παγκόσμιες αγορές και αλυσίδες αξίας 
(διεθνοποίηση), 

 Ενίσχυση της συνδεσιμότητας με ευρυζωνική πρόσβαση υψηλών ταχυτήτων, 

 Ψηφιακός μετασχηματισμός του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και επέκταση των ψηφιακών 
υπηρεσιών προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις με επαναχρησιμοποίηση των υπαρχόντων 
εργαλείων της ΕΕ και την υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών σε όλα τα στάδια υλοποίησης. 

Οι βασικές αυτές κατευθύνσεις θα εξειδικευτούν στα επιμέρους Προγράμματα της 
Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027 τα οποία βρίσκονται στη φάση σχεδιασμού. Ο σχεδιασμός 
των Προγραμμάτων γίνεται από την αρμόδια διαχειριστική αρχή στη βάση της εταιρικής σχέσης 
και με συνεχή διαβούλευση με τους κατά περίπτωση αρμόδιους κοινωνικούς εταίρους, με τη 
μέγιστη δυνατή συμμετοχή των ενδιαφερόμενων φορέων ειδικότερα αυτών των οποίων το 
αντικείμενο συνάδει με τους στόχους και επιλέξιμες παρεμβάσεις του ΕΣΠΑ. 



Ειδικότερα, δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας προβλέπονται κατά κύριο λόγο στο 
Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα 2021-2027 και κατά ένα μικρό μέρος από τα 13 Περιφερειακά 
Προγράμματα. 

Ο μέχρι σήμερα σχεδιασμός για το Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα έχει αναδείξει 3 
προτεραιότητες: 

1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας υψηλής προστιθέμενης αξίας 

2. Στήριξη επιχειρηματικής δραστηριότητας 

3. Ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου στο πλαίσιο του αναπτυξιακού μετασχηματισμού.

Το επίκεντρο του Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 2021-2027 παραμένει η οικονομική 
ανταγωνιστικότητα μέσω της έρευνας και της καινοτομίας, της ατζέντας της Ευρωπαϊκής Πράσινης 
Συμφωνίας και της προώθησης του ευρωπαϊκού πυλώνα των κοινωνικών δικαιωμάτων. Μέρος του 
Προγράμματος  2021-2027 θα κατευθυνθεί για την υποστήριξη της στρατηγικής μετρίασης των 
αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης λόγω της πανδημίας στην οικονομία και τις επιχειρήσεις και τον 
περιορισμό της απώλειας θέσεων εργασίας, με οριοθέτηση επαρκών πόρων. 

Οι στρατηγικές αυτές κατευθύνσεις θα εξειδικευτούν σε επίπεδο ειδικών στόχων και κατηγοριών 
παρέμβασης πριν την οριστικοποίηση του Προγράμματος. 

2) Σχετικά με την πορεία σχεδιασμού για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027 σας γνωρίζουμε 
τα εξής: 

Στις 12 Ιουλίου 2021 έγινε από τις Ελληνικές Αρχές η επίσημη υποβολή του ΕΣΠΑ στις υπηρεσίες 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το οποίο εγκρίθηκε από την ΕΕ στις 29 Ιουνίου καθιστώντας το Ελληνικό 
ΕΣΠΑ το πρώτο εγκεκριμένο ΕΣΠΑ σε επίπεδο ΕΕ. Η επίσημη υποβολή του ΕΣΠΑ πραγματοποιήθηκε 
μετά από διευρυμένη διαβούλευση μεταξύ των αρμόδιων υπουργείων, περιφερειακών και 
τοπικών αρχών, κοινωνικών εταίρων και εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών, όπως 
επαγγελματικές ενώσεις. Η διαβούλευση ξεκίνησε το 2019 με το Αναπτυξιακό Συνέδριο για την 
Προγραμματική Περίοδο 2021-2027.

Ο σχεδιασμός του ΕΣΠΑ έλαβε υπόψη του τα στρατηγικά κείμενα της ΕΕ, όπως η Πράσινη 
Συμφωνία, η ψηφιακή μετάβαση, ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων αλλά και τα 
εθνικά κείμενα, όπως το «Σχέδιο Ανάπτυξης για την Ελληνική Οικονομία», την Ψηφιακή Βίβλο και 
άλλα στρατηγικά σχέδια. Σημαντικός παράγοντας στο σχεδιασμό ήταν το Κανονιστικό Πλαίσιο και 
η απαίτηση για αυξημένη θεματική συγκέντρωση στους Στόχους Πολιτικής 1 και 2 καθώς και τη 
Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη του ΕΤΠΑ, αλλά και για δράσεις όπως κοινωνική ένταξη, προώθηση της 
απασχόλησης των νέων και δράσεις για το παιδί του ΕΚΤ+ στο πλαίσιο του ΣΠ 4.

Στην παρούσα φάση βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η διαδικασία σχεδιασμού των Προγραμμάτων 
2021-2027. Έχει διαμορφωθεί ένα πρώτο σχέδιο για κάθε Πρόγραμμα, το οποίο πρόκειται να 
υποβληθεί στην Ε.Ε. εντός Οκτωβρίου 2021. Στη διαμόρφωση του σχεδίου συμμετείχαν όλοι οι 
εμπλεκόμενοι φορείς και η κοινωνία των πολιτών. 

Από τα ανωτέρω διαφαίνεται ότι κανένας παραγωγικός κλάδος της ελληνικής οικονομίας δεν 
αποκλείεται από το στρατηγικό σχεδιασμό του ΕΣΠΑ. Ωστόσο οι πολιτικές προτεραιότητες, τόσο σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και σε επίπεδο χώρας, είναι συμφωνημένες και διατυπωμένες τόσο στο 
ΕΣΠΑ όσο και σε άλλα στρατηγικά κείμενα όπως το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης και το Εθνικό 
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Τέλος, επισημαίνεται, ότι ο κλάδος των πρατηριούχων εμπόρων καυσίμου ενισχύθηκε κατά την 
προγραμματική περίοδο 2014-2020 τόσο στο πλαίσιο δράσεων ενίσχυσης επιχειρήσεων με σκοπό 
την αναβάθμιση του επιπέδου επιχειρησιακής οργάνωσης και λειτουργίας τους, όσο και στο 



πλαίσιο δράσεων για επιχειρήσεις πληττόμενες από τα μέτρα για την αντιμετώπιση της πανδημίας 
της νόσου COVID-19. 

Αναλυτικότερη πληροφόρηση, το θεσμικό πλαίσιο και τα σχετικά έγγραφα υπάρχουν στον 
ιστότοπο του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: 
https://www.espa.gr/el/Pages/Sxediasmos21-27.aspx

    
     Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος
………………

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Γιάννη Τσακίρη
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ κ, Δ. Σκάλκου
3. Γραφείο Προϊσταμένου Εθνικής Αρχής Συντονισμού κ. Ι. Φίρμπα
4. ΕΥΣΣΑ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

κ.α.α. 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
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